



## 正確思想由何起始

除非你是在幾年前被流放到太平洋上一個遙遠的荒島上，而這本書剛由一個漂上岸的瓶子送到你的手中，否則你一定會知道今天世界正面臨著能源的危機，人們正在學習如何節省能源。自然資源日漸短缺，而油價與人的煩惱卻日漸增加，然而世間還有一樣自然資源尚沒有透支——那就是我們心智的能源。

在前面兩章中，我一直強調，目前在我們社會裏，甚至在教會中，有許多喧嚷的聲音，反對理性的信心，就是那基於啟示性真理——聖經——的信心。他們反對的原因是為了要把感覺的經驗舉到我們生活中至高的地位。我曾聲明反對這種風氣，相反地，我提出了要恢復我們思想的呼聲——一種嚴肅的思想——藉著思想，得以把神的話語放在我們心靈的至深處。我之所以這麼期望，理由是很明顯的——因為我們的行為正是我們思想的產物。

我盼望你真正關心自己生命的品質，以至於願意擁有正確的思想。你也許會問我該如何思想呢？我建議正確思想必須由對神有正確的認識開始。你知道「敬畏耶和華是知識的開端」（箴言 1:7），同時「敬畏耶和華是智慧的開端」（箴言 9:10）。知識（對事實的熟習）與智慧（對事實正確的應用），都是由對神有正確的認識而來的。

對神有正確思想是很合理的出發點；神既是根據祂的形像造人，所以對人與其世界的探討豈不應以對神的研究為最合理的出發點嗎？當然我知道人文學家們會反對，他們會堅持，若要了解人與其世界，就必須先研究人本身。可是人文學家因沒有那把開啟這項真理的惟一鑰匙，他們因此永遠也不能打開那扇通入真正了解人性的大門。這鑰匙就是知道神是如何的一位神；換句話說，**研究人，不是從人自己著手，必須從神著手。**

以賽亞書第 6 章把這真理很生動的描述了出來。先知以賽亞告訴我們，一天當他進入聖殿的時候，他看見了那位崇高、聖潔，並坐在高高寶座上的主。主的衣裳垂下遮滿了聖殿，有天使環繞在主的寶座旁，向祂發聲讚美說：「聖哉，聖哉，聖哉，萬軍之耶和華；他的榮光充滿全地」，神榮耀與聖潔的品格藉著這個不尋常的顯現，馬上在以賽亞的思想裏造成了極大的衝擊。當以賽亞對神有了一個新的認識，他對自己的本像也有了真正的了解，以至於他會說：「禍哉！我滅亡了。因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中。」

然而以賽亞同時也看到神仁慈與憐憫的一面。當神差遣一位天使，帶了從壇上取來的活火炭沾先知的口時，先知的口就潔淨了。這時候以賽亞才是預備好能為神所用的。他自

動說：「我在這裏，請差遣我！」對神有了正確的看法後，才給以賽亞有意義的一生奠定了基礎。

所以要有正確的思想與正確的生活，頭一個、也是最重要的一個因素，就是對神要有正確的認識；知道神是怎樣的一位神。可是，我們要從哪裏才能看到神呢？

你也許會說：「我要從大自然中看見神。在山上、在松林裏、在空氣新鮮令人舒暢的地方，我可以看見神的奇妙。」我同意你這個看法，從大自然中，你的確會學到一些有關神的知識，然而你所觀察到的祂未必正確。你知道，正當你陶醉於美麗風光之際，大自然卻很可能在別的地方留下一些難看的創傷，例如瓜地馬拉的土地因地震而裂開，美國中西部的大旋風把樹木、田中的作物，連根拔起，菲律賓的海嘯把村莊淹沒了。我要提醒你，人類稱這些天災難為「神的作為」，如果你注意觀察這些「神的作為」，你對神的看法或許馬上就要改變了。

我所要說明的就是，大自然並不能使我們對神有個正確的概念，因為你我今天所處的大自然已經是被扭曲了的，與神當初所創的宇宙大大不同。神最初為人創造了最完美的環境，可是人的背叛毀壞了那環境。人類的歷史與自然界的變動告訴我們，人的犯罪在神的創造中留下許多悲慘的故事，所以如果我們單想從大自然或歷史中來看神，我們所得的不過是個歪曲的觀念。

不久以前我讀到一本薄薄的書，名叫《歷史的教訓》，其中名歷史學家杜蘭（Will Durant）指出這世界所歷過的幾次大天災。根據他對這些天災的調查，他如此下結論說：「歷史並不偏袒耶穌基督比偏袒成吉思汗更多」。我深信杜蘭的結論是錯的，因為他從一個錯誤的角度來看歷史；正確的歷史觀應該從聖經所解釋的歷史的角度來看。如果沒有聖經，我一定會在看了歷史上記載的一些天災後，如瓜地馬拉的大地震等，而開始懷疑祂是否是一個滿有慈愛的神，否則為何竟會對無辜的百姓作出這樣的事來。但是有了聖經，我可以看出神的本性。我得知祂是全然可信的，雖然我不完全了解在世界上所發生的每一件事，然而我可以從聖經中找到確據，神的路是全然聖潔而且完全的。

你知道我們今天的需要嗎？我們需要更多的書來詳細解釋聖經中神的教訓。雖然每天有成千本的書出版，然而在這方面出版的書卻是屈指可數。我們需要如陶恕（A. W. Tozer）所著《認識至聖者》（*The Knowledge of the Holy*）這樣的書。陶恕在數十年前傳講並著作有關神性格的書，他的書滿了紮實的屬靈糧食，當你讀到他所寫有關神的不變、聖潔和權威時，你的靈魂就會得到飽足。

另外，像巴刻（J. I. Packer）所著之《認識神》（*Knowing God*），也能幫助我們了解神的位格。這本書甚至附有一本手冊來幫助讀者閱讀該書。因為太多基督徒如果沒有輔助就無法吸收這樣紮實的閱讀資料。我曾把巴刻這本書讀過三遍，它對我的生命有極大的幫助。

另一本由品克 (A. W. Pink) 所寫的《神的本性》(Attributes of God)，也對神性有相當深入的探討。這書比陶恕或巴刻的書都寫得早，但是它值得添在你的藏書及生命中。除了以上提出的三本書之外，現代幾乎已沒有更好的關於這高超題目的參考資料。如果要讀陶恕、巴刻、品克之外所寫的有關神性這類的書，我就只有追溯到美國清教徒時代的作品了。我在其中找到不少有關神性格的書，可惜這些書大都隨歲月而失傳了。有少數關心的企業家曾出資再版了其中一些書，如查諾克 (Stephen Charnock) 所著 900 頁之長的《神的存在與本性》(The Existence and Attributes of God) 就頗具價值。

《神的存在與本性》——真不是個什麼惹眼的書名，誰會有勁去讀這本題目乏味的書呢？何況這 900 頁的書，都以小號及更小號兩種字體印刷的，讀來非常吃力。可是我向你保證，其中每段文字都對你大有益處。你會發現若在早上拿起書來讀了兩三段之後，你會不自覺地被書中的祝福所籠罩而不得不放下書本，整日回味這幾段文字。

我想只有慢慢地、沉思地和虔敬地來讀《神的存在與本性》這本書，才算合適。因為查諾克正是以這樣的態度來寫這本書的。他定規自己每天早晨只寫幾頁關於神的性格，無怪乎他可以和我們交通出對神那樣有深度的文章來。

幾年前在美國東部的一位牧者打電話給我，一開口的第一句話就是：「我讀完了。」我在電話中反問：「抱歉！您是誰？您完成了什麼？」他解釋道：「你還記得兩年前在紐澤西州，牧者會議的講道嗎？你提到查諾克的《神的存在與本性》這本書，並且說到許多基督徒缺乏毅力而無法讀完像查諾克所寫的書，還記得嗎？嗨，你實在激勵了我下定決心要讓你知道我可以看完查諾克寫的書，所以在會後我就拿了那本書來，每天都讀一段，這樣維持了兩年。今天我剛看完最後一頁，所以要讓你第一個知道這消息。據我所知道，這本書是除了經文以外，最豐富的一道屬靈糧食。」

這告訴了我們什麼呢？這告訴我們清教徒時代的美國曾出現過一些屬靈的偉人，他們懂得神是怎樣的一位神。他們的思想充滿了對神崇高的觀念，以至於在大覺醒運動 (Great Awakening) 時產生出明顯的結果。這大覺醒運動可說是美國所經歷過最大的一次復興運動，在那世代有位大學校長，名叫愛德華茲 (Johnathan Edwards)，他不但是傳道人、教師、曠野印地安人的會牧，更是精通神學的作家。他身材修長、削肩、小而亮的眼睛，能在講壇上毫不故作地向會眾宣讀神學的文章，且是在靈性上給人當頭棒喝的信息。他最有名的一篇講章曾經被保存下來，篇名為〈落在震怒之神手中的罪人〉。歷史學家說，當時人們在聽他這篇講道時，雙手都緊緊地抓住椅子，甚至在講道完畢也不肯放手，惟恐不慎滑落而跌入地獄。人們在聽道中途苦苦地等待，希望他在講道中能講到救主，叫他們能從祂那兒找到拯救。

顯然愛德華茲的心思意念充滿了對神本性的認識。他得到了從前加爾文 (John Calvin) 所獲得同樣的真理。在加爾文所寫《基督教的會社》(Institutes of the Christian

*Religion*) 一書中，他說：「人若沒有先看到神的面，就無法認清他自己；惟有認識神，然後他才會從細察到審察自己」。愛德華茲傳講神的主權與聖潔，因而會眾也能學習到神的本性，以至全城的人都得以認識神。在愛德華茲所寫的《神奇妙作為的記實》( *Faithful Narration of the Surprising Work of God* ) 中，他指出「普世對信仰的興趣，影響到全城，無人可以逃避屬靈的影響」，他繼續說：「我們的教會——我相信以前在新英格蘭區是最大的——近來更有大群人加入，全城幾乎沒有一個成年人不加入教會。」他一度報告說：「大批大批的人都相信了，有時 80 或 100 人同時加入教會，在半年中有 300 人悔改。」無怪乎歷史學家稱愛德華茲牧會的現象為大覺醒運動！

我聽到許多人說我們需要大復興。我同意，我們的確需要大復興，但我認為如果我們不能像清教徒那樣多傳講有關神的性格的話，我懷疑我們是否真能看到如「大覺醒運動」那樣的大復興。你無法在浮淺的講道、靈裏貧血的文章，或是大多數現代的音樂中，找到大復興的基礎，我們必須回到經文中，嚴肅地查考聖經所啟示的神的位格。

直到我們了解誰是真正的神，我們的生活才會有很大的改變。正確的生活，始於正確的思想；而正確的思想，始於對神有正確的認識。